

责编:郭敬宇 美编:宋林 审读:侯玉娟

2023年10月30日 星期一

温泉街道以温泉为核心

聚力打造文旅康养融合发展示范区

创新文旅康养产业点线面融合发展模式 成为国内知名的文旅康养度假目的地

为打造山东省文旅康养融合示范区,近年来,在即墨区委区政府和蓝谷管理局的坚强领导下,温泉街道统筹安全生产,紧盯国内一流的康养休闲度假目的地建设目标,经济社会发展质效稳步提升,曾获评首批山东省精品文旅小镇、中国会展品牌城市、山东省级文明镇等典型称号。今年以来,温泉街道创新文旅康养产业点线面融合发展模式,通过亮点打造推动康养文旅产业多样化发展;多措并举,切实做好民生保障;创新突破,持续提升社会治理水平,聚力打造省内著名、国内知名的文旅康养度假目的地。

错位发展 打造文旅特色亮点

温泉街道位于即墨区东部、蓝色硅谷核心区,东临黄海、南依崂山。自然资源丰富,拥有中国大陆唯一的海水溴盐温泉,是世界四大海水温泉之一;海岸线长达18公里,秀山丽峦自然起伏,文化底蕴深厚,交通便利通达,是休闲、度假、养老等健康产业发展的沃土。

据统计,温泉辖区共引进建成温泉主体旅游度假酒店10家、2家高尔夫、4A级景区和山地自行车运动健康公园等康养旅游资源,面对三产不优、二产不强的产业堵点,班子成员带队招商,成立招商团队,融入区商务局和蓝谷管理局招商布局,近三年引进上亿元项目10个,10亿元以上的项目4个,2022年招商擂台比武排名温泉全区第一。

在产业发展方面,新项目落地再创新高、老项目运营壮大升级。街道党政主要领导、分管领导和对口科室主动参与,积极与企业一起共商,结合文旅产业发展新特点,瞄准不同方向深入探索错位发展和个性发展,共同研究确定了会议培训、疗养休养、综合发展、高端团建“四类发展模式”,带动三产全面进步。其中,青岛蓝谷财富管理培训中心于2022年被评为青岛农村基层党建实训基地;青岛工人温泉疗养院二期全面升级,2022年承办省第八届职工运动会后开始全省疗休养接待工作,被评为全国汽车自驾运动营地;天泰文旅由传统的餐饮、住宿、泡汤功能转型为民宿、露营、高尔夫、空中西餐厅等功能融合的文旅综合体,5月份的槐花节和山地露营已经成为旅游爆点,天泰山乐爱温泉艺术酒店获评2023年中国旅游住宿行业最高奖“金光奖”之“最佳温泉酒店”;芭东小镇私密高端的特色别墅民宿深受游客钟爱。

加快建设 打造优美人居环境

为改善群众居住环境、提高群众生活质量,温泉街道强化服务保障,全速推进安置房建设。党工委、办事处将安置区建设作为头等大事来抓。针对东温、四舍、南黄埠安置区工程停滞2年的问题,温泉街道从问题上寻求突破,在区委区政府和蓝谷管理局的支持下,成立了区级工作领导小组,经反复与中铁建及8家联合体沟通协调,最终重新签订了协议,2021年三个安置区顺利开工。2022、2023年共申请债券资金39.5亿元,保障丁戈庄、西温、东温、四舍和南黄埠5个在建安置区的建设进程。

为改善群众出行条件,提升人民群众幸福指数,温泉街道办事处扎实推进农村“四好公路”建设,努力打造整洁、和谐、优美的人居环境。2022年,探海路和小海南社区配套路完工通车;海南路、麻黄路、夼街路等8条四好公路全面提升;并对皋虞河、社生河挡潮闸进行拆除重建。目前基础设施逐步完善,为全面推进乡村振兴、促进城乡融合建设提供了坚实的交通运输保障,给群众提供了良好的出行体验。

为引导群众强化环境意识与健康意识,进一步巩固农村人居环境整治提升效果,温泉街道组建9个专班,分设24条战线,坚持问题导向,突出抓好飞线整治、流动摊位规范、环境卫生整治等重点问题。通过不断提升辖区环境面貌,增强居民群众的文明意识,号召大家通过实际行动来建设美丽家园,为文明城市创建助力。2022年8月,温泉代表即墨区承办青岛市全国文明村镇创建工作观摩会暨业务培训会;2022年全区三次测评,在建成区外的镇街中两次排名第一。



温泉街道风景如画。



以温泉为核心的文旅项目。



温泉街道大力发展文旅产业。

多措并举 切实做好民生保障

为实现“打造教育强镇,提升区域优质教育承载力”的规划目标,温泉街道围绕“学有优教”,不断增加投入,提升教育保障水平。社生小学交付使用;温泉中心幼儿园顺利开园;将条件差的幼儿园生源并入温泉中心幼儿园和皋虞幼儿园;学前教育实现优质均衡、和谐发展。并大力争取辖区第一所九年一贯制局属学校青岛蓝谷领海实验学校落户温泉。

记者了解到,温泉街道在为群众办好事、办实事的同时,围绕“弱有所助”“老有所养”的原则,将资金向弱势群体倾斜,加大弱势群体的帮扶力度。2022年动态救助困难群众75人,被青岛市民政局评为“提升基层社会救助能力”试点单位。同时,争取乡村振兴衔接资金,建设镇级产业项目五泉山恒温库和温室大棚。2023年,打造“一网统揽+精准救助”应用场景,2023年6月12日,作为即墨区低收入人口监测帮扶信息化应用观摩点,承办国家民政部信息化会议现场观摩会。在政府财政收紧的情况下,自2021年开始连续出资,实现了80岁以上老人居家养老全覆盖。

为加强巩固农村人居环境整治薄弱环节,温泉街道下大力气实施人居环境提升行动,优化健全人居环境整治奖惩机制,实行人居环境清单化管理、地毯式整治,村容村貌持续优化提升。通过压茬推进33个网格污水管网工程改造、南北行、北北行、西杻和西石桥4个网格1008户燃气入户,东杻、前海东、东石桥、东夼4个网格1400户燃气入户工程的实施,持续完善基础设施,并将对温泉河约9.2公里河道实施清淤、绿化、设施提升等综合整治工程,打造省级美丽幸福示范河。

创新突破 提升社会治理水平

为提升乡村治理效能,温泉街道建成“智慧温泉”服务平台,通过完善自治,健全工作体系机制;加强法治,营造浓厚尚法氛围;推进德治,凝聚向善向上力量;强化机制,提升乡村治理效能四个方面,统筹解决民生关切问题。创新信访矛盾源头治理路径,成效凸显,区一季度政务热线和满意度摘星夺旗考核温泉第一。

建立人民调解员和法律顾问两支队伍,领导班子

成员和区管干部先行跟踪、梳理、解读、分析所分管领域的的新政策、新法律法规,先解读分析,并传达给下级干部、群众。引导民众使用好信用体系建设机制,靠法的手段解决矛盾问题,形成全街道知法、守法、懂法、用法的良好治理格局。

抓好新时代文明实践站建设,凝聚向善向上力量。引导居民登录“学习强国”平台学习,培育文明乡风、淳朴民风、良好家风,活跃度多次镇街排名第一,2022年,被青岛市委宣传部评为青岛市“学习强国”学习平台推广使用先进集体。扎实开展好“强基础提能力优环境促发展”专项行动,以党建带群建,以党风带好村风、民风。此外,通过宣传先进人物事迹、通报负面案例的正反教育,引导辖区干部群众向榜样学习,做到“以案为戒”。

强化提升乡村治理效能,2022年“智慧温泉”服务平台被评为青岛新型智慧城市建设典型案例。2023年,大力争取蓝天救援队与皋虞边防所合作,打造即墨东部海岸联合应急救援中心;争取区消防大队支持,成立了消防工作站,两个新增载体联勤联战,开展智慧救援,打造了10分钟救援圈,有效提升了消防和海上救援能力。

城市更新 打造美丽乡村示范村

为提升康养文旅产业融合发展水平,温泉街道将深度优化营商环境,从项目建设、腾地拆迁、城市更新和民生保障、乡村振兴、争先创优五方面,聚力打造省内著名、国内知名的文旅康养度假目的地。首先,全力保障珑樾云谷文旅综合体、膜天科技、华住美仑温泉酒店、蓝谷领海实验学校等10个市区重点项目建设。围绕重点项目和市政工程建设,尽快完成腾地拆迁调地任务。其次,做好硅谷大道、滨海公路拓宽工程施工保障;新建探海路二期、规划横二路等12条市政道路;完成社生河挡潮闸拆除重建和麒麟北路、天泰观光路2条四好公路大中修;对10个网格3590户进行污水、气代煤清洁取暖改造;完成温泉河综合整治工程;在卫生院现址西侧新建5层门诊病房综合楼;全力保障青岛蓝谷领海实验学校完工启用,装修启用丁戈庄幼儿园。

深入研究“党建+共富公司+供销社”乡村振兴模式,做好“党建带社建、村社共建”创新模式,高标准打造“文旅汤上”乡村振兴示范片区。此外,坚持“一村一品”,高标准打造8个青岛市级美丽乡村示范村。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超